

## 一季度GDP增幅全省第一 规上工业增加值增幅全省第三

# 解密县域高质量跨越式发展的“嘉善秘诀”

曾有人将长三角地图对折两次,发现中心点正是位于江浙沪交汇处的嘉善县。弹指一瞬,今年已是长三角一体化发展上升至国家战略的第5个年头,处于四大万亿城市十字交汇枢纽的嘉善县,在“八八战略”的指引下,坚定扛起了“展示窗”“试验田”“桥头堡”的新使命,以打造营商环境最优县为目标,不断以制造业的提档升级推动县域经济的高质量跨越式发展。

今年一季度,地区生产总值增长10.5%,规上工业增加值增长18.6%,增幅分别居全省县(市、区)第1名和第3名——仿佛一匹杀出重围的黑马,在高质量发展的赛道上,嘉善再次跑出了“惟改革者进,惟创新者强”的骄人战绩。初夏时节,我们走进这座蓄势待发的浙北小城,一探其县域经济高质量跨越式发展背后的秘诀究竟是什么?

### 增长如何稳?经济怎么拼?靠的是两架“马车”齐头并进

进入二季度,嘉善这片制造业沃土,热度不减。今年浙江省“十链百场万企”系列活动的首场暨新能源产业重大投产项目对接合作大会就选在这里举行。亮相这场对接会的主角,云集了嘉善的兰钧新能源、爱德曼氢能装备等新能源产业的领头雁以及阿特斯、浙江正泰、晶科能源等光伏产业链上的龙头企业,正是他们在业内举足轻重的地位,促成了产业链上的400多家企业纷至沓来,以构建畅通、稳定的产业链为共同目标,意在尽快集聚更多配套,并构建起一呼百应的产业生态圈。

一方面,深耕网络通信、新能源两大主赛道,推动大企业、大项目“稳中快进”,加速日善电脑、立讯智造和兰钧新能源等企业年产值裂变跃升;围绕这些“链主”企业,组建4个产业链招商专班,招引上下游配套产业项目,不断壮大产业规模。其中,通过“链主”企业格科微电子,成功招引到芯片设计、封装等产业高端项目80多个。目前,嘉善县的网络通信产业规模高达940亿元,在全省排到了第二位。

另一方面,利用传统招商品牌“善洽会”等抛出“招大引强”的橄榄枝,今



兰钧新能源科技有限公司



数字化车间

年又吸引了总投资近900亿元的67个项目落户,其中超亿美元的制造业外资项目8个,已落地超百亿元产值项目4个,这些“大好高”项目也多与数字经济、新能源新材料等嘉善主导产业挂钩。在一系列产业政策的助推下,兰钧锂电池项目实现“一年三签”,总投资达186亿元,达产产值将超500亿元;富士康在嘉善16年增资11次,累计总投资5.9亿美元。

### 区位优势如何充分利用?主动出击才能捕获更多机遇

嘉善作为浙江接轨上海的桥头堡,区位优势不言而喻。如何近水楼台先得月?靠的还是主动出击。

傅静之



航拍祥符荡科创绿谷研发总部

作为招大引强的主战场,嘉善驻上海招商分局下设3个驻点组,针对集成电路和生命健康产业、数字经济和精密制造产业、高端装备制造和电子信息产业的项目及企业频频出击。上周,嘉善在上海张江举办祥符荡创新中心推介活动,一举完成24个项目的签约落地;并与张江科学城加深合作关系,探索共建跨区域科创中心的全新模式。

全方位开启县域内外的高效协作,全面融入长三角产业链的“散开之姿”,嘉善沿链招商、顺藤摸瓜,在上海之外还有针对性地选择了苏州、北京、深圳、西安、武汉等国内城市以及德国等海外国家,设立驻点招商分局,吸引和推动更多能强链补链的优质项目落地,为企业和项目前往嘉善本地投资兴业搭建广阔的舞台。

### “一号工程”如何出彩出圈?博采众长之外更注重扬长避短

浙江省是数字经济大省,今年一季度,嘉善在数字经济发展上再次拿到两项第一:全县实现数字经济制造业增加值40.4亿元,增量绝对值居嘉兴全市第一位;其中,规上数字经济制造业增加值占全县规上工业增加值比重38.9%,高出全市17个百分点,占比列嘉兴第一。一骑绝尘的背后,并非盲目做多,而是扬长避短、有的放矢,抓准做大做精优势项目的这个突破

口。电子纸是嘉善拓展数字经济领域的又一面旗帜,3月25日,“全球电子纸技术及应用发展论坛”在这里召开。这场论坛促成了绿色商显和柔性电子纸两个电子纸产业链项目的签约落户、与广东平板显示促进会共建电子纸产业园,同时开通了服务全球电子纸协会会员、电子纸行业上下游企业的电子纸行业网;两天后,在全球同行的关注下,DKE东方科脉总部基地在西塘竣工投产,该基地规划建设电子纸生产线100条,可年产智能物联网电子纸1亿片,将成为全球最大的电子纸生产基地——这一系列的大动作,让嘉善妥妥站稳了全球电子纸行业内的C位。

电子纸产业大放异彩的同时,嘉善还在竞争激烈的“果链”中培育出立讯智造、日善电脑两家产值百亿元的链主型民企,并在元宇宙、半导体、算力等领域引进一大批实力杠杠的企业,在细分数字经济众多业态的同时,构建起一条明晰的产业生态链。

### “腾笼换鸟”如何科学腾退?走这三条路径方能激活产业动能

在日前浙江省制造业高质量发展领导小组办公室公布的2022年度新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动考核评价结果中,继2021年度后,嘉善县再次入围全省考核评价激

励名单,并获150亩新增建设用地计划指标奖励。

“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,简单的8个字,摆在大家面前的却是“剪不断理还乱”的一堆难题,而嘉善的办法就是化繁为简。

怎么腾?成立由书记、县长任双组长的“腾笼换鸟”攻坚专班,统筹推进合力攻坚。腾什么?在全省率先出台“低散乱污”企业排查甄别参考指引,统一标准摸清家底。腾得怎么样?把动态管理数字赋能这个先进“武器”用起来,嘉善创新开发出企管智管服务综合应用平台,抓住厂房租赁这个关键点,加强源头管理,确保腾退成效。

在全县干部群众日复一日、年复一年的努力中,嘉善的“凤凰涅槃”有目共睹。翻开他的“腾笼换鸟”进度表,今年的目标跃然纸上:全年完成出清32个老旧工业区块的目标,腾出土地5000亩,盘活存量工业用地2000亩以上;聚焦120家试点培育企业,打造一批全国一流水平的未来工厂、智能工厂和数字车间。

鸡鸣三省,钟鸣六合。作为长三角生态绿色一体化发展示范区和全国唯一的县域高质量发展示范点,嘉善对标“两个先行”,扛起“双示范”的使命担当,奋力书写县域经济高质量跨越式发展的高分答卷。

(图片由嘉善县经信局提供)

## 弄潮儿向涛头立——

# 海宁:工业往高攀升 向新进军

沈烨婷 邵雪慧

初夏,草木勃发,钱江潮奔腾不息。

嘉兴海宁,钱塘江畔的工业之星,光芒愈加璀璨。

2022年,海宁实现规上产值2500亿元、规上增加值472.8亿元、制造业投资204.2亿元,领跑嘉兴,并再上新台阶;今年一季度,海宁规上工业增加值增长12.5%,制造业投资增长30.5%,居全省前列,有力实现“开门红”。

2022年,海宁实现数字经济核心制造业产值702.6亿、增长29.1%;增加值113.9亿、增长13.5%;数字经济核心制造业投资109.2亿、增长132.6%……

工业一直是海宁的立市之本、强市之本。1994年,海宁启动“兴海工程”;今年,海宁充分汲取“兴海工程”养分,吹响实施“新兴海工程”的号角,明确通过4年时间,以5个“100”为抓手,聚焦传统产业蝶变提升固基工程、新兴产业裂变跃升强基工程等2大核心,产业、企业等4个重点,项目投资倍增等8大行动,构成“新兴海工程”的四梁八柱。海宁“要从打造先进制造业基地的目标上抓好特色产业”,用好项目打造光伏新能源、现代纺织、泛半导体三个引领性集群,塑造发展新动能新优势。

聚焦省委三个“一号工程”,海宁正布局打造“142”先进制造业产业集群,加速推动工业往“高”攀升、向“新”进军。



海宁泛半导体产业园全景



海宁钱塘国际新城

### “五链融合”——逐浪数字蓝海

走进位于海宁经济开发区的天通瑞宏科技有限公司半导体洁净生产车间,经过植球、倒装、覆膜、划片、测试等工序,压电晶体材料被加工成一个一个声表面波滤波器成品。这颗比芝麻还小的元器件,竟是手机处理信号的关键。

“高端滤波器长期被外企所垄断,而我们通过6年多的研发,生产的高端滤波器整体性能可以比肩国际一流产品。”天通瑞宏科技有限公司财务总监褚天麟说,如今企业已推出几十余款产品,向客户供应滤波器和模组超10亿颗,成功切入多家国内外一线品牌的供应链中。如今天通瑞宏已入选国家级专精特新“小巨人”企业,目前已申请70多项专利。

而在海宁的东部黄湾镇,正泰新能源四期工厂设备开始进场,加力加劲奋战二季度。等到6月四期实现满产,正泰

新能海宁基地将达到电池17GW+、组件24GW+的产能规模,产值超350亿元。近年来,正泰新能在海宁快速发展,去年产值达140亿元。

“芯”动海宁,“光”耀潮城。瞄准浙江省“415X”先进制造业集群赛道,海宁奋力打造泛半导体、光伏新能源2大数字产业集群,光伏新能源规模突破470亿元,入选首批省级特色产业集群核心区;泛半导体规模接近200亿元,入选省首批新星产业群、未来产业先导区等培育名单。

一条产业创新链也已构建。海宁积极推动产学研应用转换,截至目前与高校院所合作建立策源型创新合作载体8个,拥有有效期内国家高新技术企业近600家、国家级科技孵化载体125家。芯盟异构AI芯片、众凌金属掩膜版、君原静电吸盘、舜邦光刻胶、元纳纳米二氧化硅等众多产品及技术频频吸引全国乃至全世界的目光。

聚焦数字经济“一号发展工程”,海宁正锻长产业链、创新资金链、培育生态链、打造人才链、构建创新链,加快“五链融合”,争当全省数字产业化发展引领区。

### “三个一流”——厚植发展沃土

百亿项目百日建。在黄湾镇,光伏龙头企业晶科能源一季度出货量节节攀升,新产品供不应求。从开工到

投产,投资105亿元的晶科项目仅用了100天。

这不是个例。投资50亿元的年产36万片微波射频芯片项目,去年3月通过国家窗口指导,当年5月就开工,今年下半年试生产。海宁以一流速度建项目,坚持“专班推进”,组建新百亿项目专班,推广“拿地即开工”“一码通”等制度成果。

深入实施营商环境“一号改革工程”,海宁做企业发展“合伙人”,争当“三个一流”,打造最优营商环境。

以一流状态抓项目,海宁坚持“地等项目”,全市26个项目列入省以上重大项目保障,全年供地9779亩,腾出用能10.6万吨标煤。

以一流服务促项目,海宁坚持“无感提升”,实施营商环境提升66条,全省率先建立行政办事员专业体系,创新分段办理施工许可、分期分幢验收等验收机制,全流程助力项目投产。



黄湾镇(尖山新区)万亩千亿产业园 (图片由海宁市经信局提供)

### “三大协同”——打造开放前沿

拓荆科技、至纯、新阳硅密……近年来,多个优质项目通过企业“朋友圈”牵线搭桥,频频落户海宁经开区。“我们瞄准产业链龙头企业上下游配套企业,更容易成功招引、推动落地。”海宁经开区泛半导体发展局局长徐磊说,成功招引离不开《海宁经济开发区泛半导体产业招商路线图》。

“这是我们依托芯谋等专业机构绘制的泛半导体产业招商路线图,涵盖关键环节、重点设备的头部生产企业,每年都会动态更新。”海宁市经信局相关负责人说,海宁深化“产业协同”,依托现有产业基础和配套优势,绘制产业招商路线图,聚焦储能、半导体等重点领域,大力开展“链上招商”“以商引商”,引入理想晶延等一批配套企业。

“沪杭协同”上,依托临杭近沪区位优势,主动承接高端的扩产项目和产业转移,将半导体封装、汽车电子等企业作为重点引进对象;“山海协同”上,落实对口支援部署,与泰顺共建“产业飞地”,与武义共建“消薄飞地”,推动海宁经编与武义露营产业协作项目4个,落地项目10个……聚焦地瓜经济“一号开放工程”,海宁深化“三大协同”,加强区域协作,打造高水平开放格局。

弄潮儿向涛头立。迈向新征程,在这个不见见证奇迹的地方,海宁还在续写高质量发展新的篇章。